

《马可福音》系列讲章 第4讲

马可 1:21-45, 以赛亚书 49: 1-6, 21-26

何处有安息

普杰西牧师 2011年9月4日

翻译：王兆丰

今天早上我们来学习的是《马可福音》开场白的末了部分。《马可福音》一上来就回到旧约，然后告诉我们，在这一刻所发生的是一个改变世界的事件：神来了，他进入了历史，把他的国度带进以色列。他要解放他的子民，彻底击败他的仇敌。在读完这样的介绍之后，你大概会想，那接下来的一定是令人目眩的重大事件。我们看到耶稣在加百农赶出污鬼，医治彼得岳母的发烧。这些的确是大事，但我们会看到，和后面他所行的神迹奇事相比，这些事看上去很不起眼。在其它几卷福音书里，读到的神迹奇事那真叫你目瞪口呆。耶稣不是第一个赶出污鬼的人，甚至在新约未写之前就有人这么做过；耶稣也不是第一个医治发烧的人。然而马可决定用这两件事在他写的福音书开头对我们说：让我用两个例子来向你们证明，我所说的耶稣、神的时间和他的国来临，那就是基督赶出污鬼，医治正在发烧的彼得的丈母娘。或许你心里会想，这些事并不是那么重大呀。我们要问的是：为什么马可以这样的方式来作介绍？《约翰福音》里的第一个神迹是我们大家都很熟的，耶稣加拿的婚宴上把水变成酒。连不信的人都知道这个故事。但这里的两个神迹不是人人都知道的。既然马可用这两个神迹来介绍耶稣，那我们就应该来问自己，如果这就是神的国闯进历史，那她应当是什么样子的呢？她所针对的所以征服的敌人是谁？

现在就让我们一起来看第一件事情：具有权柄的话。1：21 “**到了加百农，耶稣就在安息日进了会堂教训人。**”马可一下子就把我们推进会堂，这一天是安息日。对我们来说，这可能算不了什么，可是马可在这里很明显是要我们引起注意：“到了加百农，**立刻**进了会堂”（注：和合本的‘就在’似乎看不出那种强调‘立刻’的口气）。以色列人巴比伦会来之后，已经过了几百年，安息日在当时是他们生活中的非常重要的一天，犹太教师们已经在律法之外对安息日加进了很多规定。明确规定那些事是可以做的，那些事是禁止的，为的是要洁净人。当

时有一种说法，只要以色列能够完全守住一个安息日，弥赛亚就会来。也就是说，只要让人们活得更圣洁一点，神就会来。于是安息日的规定竟有 39 条之多。甚至连安息日能走多少远的路都有规定。这就是为什么犹太人为了耶稣在安息日所行的找他的麻烦。我们在马可福音里会看到，这些人为所定的条例，为了守安息日完全漠视人的尊严、健康和爱心。

同时，耶稣进入的是犹太人的会堂，即他们的圣洁之地。你若学习过圣经的话就知道，在以色列历史中不是一直都有圣殿，也不是人人都能够随时上圣殿去。因此家住的地方离圣殿远些的人，就经常去会堂。‘会堂’这个字的意思就‘是聚会’。以色列中 13 岁以上的成年人去会堂学习摩西律法，也就是我们所说的查经。会堂和圣经是紧密相连的。这里告诉我们，耶稣在安息日进了会堂，教导人。这是一件常见的事，因为会堂里没有专职教导圣经的人。成年男人都可以在那里教导。马可告诉我们，耶稣的教导让人们惊讶不已。但马可没有时间来详细描述他那天教导的内容是什么。当然他已经提到过，耶稣传讲的是关于神国的福音。

马可一口气地说：基督来了，安息日进会堂教导，众人都很稀奇。因为他教导正像是有权柄的人。还特意提了一下，不像文士。请注意，马可的描述很简洁，但他在这里有意识地告诉我们，不像文士。这里必定有原因。但他没有再多说，没有举例说文士的教导是怎么样的。马可在后面还会多次地提到文士，除了一次以外，都是负面的。马可要我们知道，文士在以色列中的所作所为糟糕透顶。

那么文士到底是什么样的人？我们在教会里久了都已经习惯这个名词。一般说来，法利赛人和撒都该人比较熟悉，他们有自己的学生，但文士没有。本来文士是祭司中的一部分，当然都必须是利未人。但后来情况逐渐变化，文士是那些仔细研究法律法，理解律法并且成为专门的律师。他们能够向人解释律法，告诉人安息日你能走多少路，或者什么是安息日可以做到，什么是不能做的。从他们的背景上我们可以知道，他们说的关于律法的话，是具有法律效应的。马可说他们教导的没有权柄，并不是说他们在人们眼里没有权威。以色列很尊敬文士，只要文士一进门，人人都站起来，称他为拉比，也就是老师。

这里马可指的是文士教导的方式只是律法这样说，某某拉比那样说，所以一定是这样，你们要如此行，等等。而基督来传讲福音，宣告神的国来了。所以人们说，我们从来没有听到过这样的教导：时间已经满了，神的国已经来了。他没

有引经据典，而是直接宣告。不但宣告，并且用实际行动证明他的教导与宣告。23 节说，会堂里当场就有一个被污鬼附的人，喊叫说“**那撒勒人耶稣，我们与你有什么相干，你来灭我们吗？**”。这是在会堂圣地，我们能够想象得到的是律法，遵守律法使人洁净，能被神悦纳。可这里突然冒出了个人来，马可没有说他是被鬼所附，也没有说他有邪恶之灵，这些当然都是真的。马可特别用了‘不洁净的灵’。（注：和合本或许作了意译）这个不洁净的人住在以色列中间，出现在会堂里面。他的灵如此不洁净，以至被魔鬼所占领。以色列出了大问题，他们在查经的时候，竟然有鬼附之人在他们中间。马可首先要强调的不是耶稣要医治此人，而是要洁净此人，他当然也会医治他。耶稣要洁净这个文士所不能，会堂所不能够的。他的问题无论是怎么来的，律法解决不了，进到会堂也解决不了。有意思的是，魔鬼承认耶稣是谁，甚至他所承认的竟然和父神所宣告的一样：耶稣是神的圣者！马可告诉我们，连魔鬼都清清楚楚，这位耶稣是谁，然而从第八章以后的那么多时间里，门徒们却仍然糊里糊涂。马可从一开始就告诉我们，对于耶稣是谁，他一点儿也不隐藏。

我们看到，耶稣来第一件对付的事是人灵里的问题。紧接着他就来对付人身体上的问题。后者虽然不像前者那样恶劣，但也损害人的健康。29-31 节告诉我们，他一出会堂，就进来彼得的家，医治了彼得正在发烧的岳母。

基督来了，他宣告神的国来临，神要释放他的子民。并且他马上就向人们显明他所要做的，首先是属灵上的释放，然后还有身体上的释放。这样的释放也说明了以色列所受的捆绑。突然间我们看到，罗马占领军好像并不在此捆绑之列。以色列会被释放，但仍然会在罗马统治之下；很多人会得到解放，但仍然会因着疾病死去。那么，基督要来对付的仇敌是谁？这段经文很清楚，他赶出污鬼，他的争战超过了肉体的范畴。请大家注意听：基督来了，把我们从魔鬼手下释放出来，同时也把我们从恩典之外的律法捆绑。你大概会问，牧师啊，你说的这个经文里有吗？请看 32 节：“**天晚日落的时候，有人带着一切害病的和被鬼附的，来到耶稣跟前**”为什么在日落的时候？马可没有说耶稣教导的内容，但却说明了耶稣医治这些人的时间。人们等到日落的时候是因为安息日的规定。他们因担心违反安息日，就不敢到神自己这里来得安息；文士们对安息日的规定给他们的捆绑如此之大，以至在真正的太阳已经升起的日子，还不得不等到天黑。神定安息日

是为了让人得到真正的休息，他把安息日作为礼物赐给他的子民，要他们记住他们属于谁，记住他们的未来。安息日是为了让他们与神交通。撒旦进入世界，毁坏了人性；撒旦利用以色列的宗教领袖，给神的子民规定了那么多神从来没有给过的规定，让他们相信，只要遵行这一切规定，他们就能得到真正的安息。以这种方式守安息日，他们只会被定罪，永远也找不到安息。基督来了，一天之中做了那么多的事情，他们却不得不等到天黑才敢来到神面前。阻挡他们的是什么？是律法，是遵守律法。

我们看到，日落之后，整个城市的人都来到耶稣这里。不在会堂里，不在安息日，因为会堂、安息日阻止了人们与神交通。这真是令人难以置信，不是吗？假如你不相信马可把魔鬼的权势和以色列领袖联系在一起，那么你在《马可福音》结束前去看一看，是谁定了弥赛亚十字架，是谁与基督作对。是的，魔鬼进入犹太心里。但犹太人的领袖们铁了心要除灭耶稣，为的是要保持他们的宗教，为了捆绑住人，把人和神隔开。圣经告诉我们，有些想要拼命成为圣洁的，反倒是和魔鬼有关。保罗说，你们若是与基督同死，脱离了世上的小学，为什么仍象在世俗中生活，服从那‘不可拿，不可尝，不可摸’等类的条规呢？这些东西有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意。《马可福音》一上来就向我们挑战，神来要把他的子民从他们自己，从他们的宗教领袖那里释放出来。原因是，这些人把神的恩典怜悯改变成条条框框，以为那可以使你被神悦纳。只有当神的国闯入历史，只有当基督来到这里，你才看到人被释放。但神的这种大爱不是没有代价的，到了《马可福音》的末了，基督被那些在位的以色列领袖看作是不洁净的，在城外被钉了十字架。

弟兄姐妹们，你们认为怎么样才能被神悦纳？你靠什么站立得住？你们是否制定了这样那样的条例，说只有这么做，你才是个属灵的基督徒。不然的话，你就是不洁净的。福音的信息是：无论是属灵上还是身体上，你们都不洁净，你们都破裂了，基督来要释放你们。让我们转向他。

让我们一起祷告。

